

昌江『双节』旅游财丁两旺，实现双增长圈粉密码？

■海南日报全媒体记者 刘阳秀

当国庆与中秋相遇，长达8天的假期能玩出多少新花样？

昌江黎族自治县以“八大文体旅活动”和“6条主题旅游路线”作出了有力回应。从滨海美食美景的悠然享受，到雨林探秘与黎乡文化的深度体验，这个假期，昌江用亮眼“成绩单”展现了山海黎乡的“圈粉”实力。

10月9日，昌江旅文局发布统计数据，今年国庆中秋假期期间，全县共接待游客13.70万人次，同比增长15.6%；旅游总花费达6484.53万元，同比增长22.6%。“双增长”的成绩，不仅是当地旅游市场活力的直接体现，更一举扭转了该县以往“旺丁不旺财”的局面。

A 活动引流 点燃文旅消费新热点

假日伊始，昌江的夜空便被音乐点燃。“这里的音乐氛围太棒了！海边落日更是美得让人心动！”10月2日晚，为期4天的国庆沙渔塘沙滩落日音乐节激情上演，来自湖南的游客肖珺在现场激动不已，第一次来海南看海就选择了昌江的她，对当地的滨海风光赞不绝口，连连感叹“氛围十分浪漫”。

当晚，几公里外的棋子湾同样热闹，“金秋十月·国庆沙滩音乐派对”暨自媒体运营交流活动火热开场，动感音乐、特色小吃吸引大量游客驻足。

在石碌镇的昌江文化公园，“逐梦山海 舞动黎乡”青少年舞蹈公开赛也同步举行，全省300多名青少年同台竞技，展现青春风采。

自2日晚起，昌江通过呈现多场视听盛宴，为游客解锁了假日多样玩法，丰富的夜生活也有效拉动了夜经济。

数据显示，节假日期间该县过夜游客达5.80万人次，同比增长12.2%；过夜游客总花费4302.61万元，同比增长24.8%，增幅为近几年最高点。

涌动的人气不仅洋溢在夜晚的狂欢中，也延伸到充满激情的体育赛场。10月3日，2025年“奔跑吧·少年”全国青少年体育联合会青少年跆拳道巡回赛（海南昌江站）开赛，来自国内外近300名青少年选手齐聚昌江“大展拳脚”的同时，也近距离感受到黎乡独特的人文魅力。

“我们拿了一块金牌和一块铜牌。”4日上午，赛事顺利收官，来自新加坡的白先生在现场忙着为登上领奖台的儿子拍照。谈及首次海南之行的感受，他赞叹道：“从海口一路过来，看到很多高楼美景，海南真的和我们想象中不一样！”

类似的好评也出现在另一赛场。6日上午，“奔跑吧·少年”第三届全国青少年武术俱乐部公开赛（海南昌江站）拉开战幕。来自海口的选手胡坤在赛后表示，自己与昌江因赛结缘，“沿途看到很多美景，县城环境也很干净”，对这里的山海风光印象深刻。

为进一步推动“体育+文旅”融合发展，赛事主办方还特别推出文旅福利：参与上述两项赛事的选手及家属，游览海南热带雨林国家公园霸王岭片区（以下简称霸王岭）可享受相关门票优惠。此举有效放大了“体育+旅游”的聚合效应。



↑水煮白切乌烈羊。

（资料图）



→昌江海尾国家湿地公园一角。薛美丽 摄

B 路线多元 山海风光展现黎乡“疗愈力”

在八大文体旅活动的基础上，昌江还精心策划6条主题旅游路线，从“逐浪亲水”到“寻味黎乡”，以“活动+路线”双引擎驱动文旅融合，串联起该县多个热门和小众“打卡点”。

“这次旅游体验很棒！看大海还能捡贝壳，抓螃蟹，这一趟不虚此行。”假期首日，吉林游客毛小会在家人的陪伴下，到棋子湾旅游度假区海滩上享受琼岛西岸的悠闲。

昌江秋季的海边总是人气十足，海岛7号公路也因其清新漫画风成为热门自驾打卡地。“前三天海边全是人，特别热闹！”7日下午，海岛7号咖啡屋的工作人员李女士表示，自从该打卡点焕新升级后人气持续攀升，“3号那天我连续做了15杯饮料，几乎没停过”。

从海边出发，沿着海南环岛旅游公路前行，再经过环热带雨林国家公园旅游公路，便可到霸王岭。这片富含“空气维生素”的热带雨林，在长假里也“吸”了一波流量。“空气很好，有山有水，特别舒服！”8日上午，来自吉林省的游客李先生和家人从景区出来后心情大好，“感觉就像把肺‘洗’了一遍”。

作为“绿野仙踪之旅”路线的重要点位，霸王岭以其“天然氧吧”的生态魅力吸引游客。景区相关负责人王小倩介绍，除了5日受台风影响暂停开放外，其余时间游客络绎不绝，其中3日人气最旺。

除了热门点位，昌江的山海之间还藏着一些小众“打卡点”，为想要避开人潮的游客提供了新选择。

10月4日，记者在昌化镇咸田村看到，三五成群的游客或在海面划着皮划艇，或操控无人机，俯拍草原与黄牛共同勾勒出的自然画卷。这座静卧于昌化江入海口的渔村，因潮起为岛、潮落成原的草原景观，被誉为琼岛西岸的“海边阿勒泰”。如今，这片能让生活慢下来的清净之地，正逐渐走进大众视野。

沿县道X705往王下乡方向行驶，途中可在霸王岭观景台驻足，凭栏远眺俄贤岭和大广坝水库组成的山水奇观。“太美了！我以前去过东方市的俄贤岭风景区，现在从昌江这里俯瞰，不同的视角又是另一番风景。”8日下午，从海口来的游客李正廷在观景台上一边举着手机拍摄，一边赞叹。

多条主题路线串联起的山海画卷，正让越来越多人在慢节奏旅行中，切身感受到黎乡独有的“疗愈力”。

C 业态创新 多元场景提升游客体验

“我们希望把这片生态区域打造成昌江的‘绿色客厅’和生态地标。”假期首日，海南昌江海尾国家湿地公园正式恢复开放，园区相关负责人薛美丽介绍，湿地公园现已具备观光、科普、住宿和餐饮等服务功能，游客可免费入园游览。

湿地公园的焕新开放，是昌江此次假期推动业态创新的一个缩影。通过构建“景观体验+商业服务+特色活动+保障体系”的多元业态模式，昌江持续深化“山海联动、文旅融合”主题，致力为市民游客打造沉浸式度假场景。

在棋子湾大角公园沙滩，昌江投放了造型现代的太空舱、打造了露营基地，引入沙滩咖啡厅与特色小吃区，连海岸一侧的商业街也焕然一新。此外，全县多家酒店民宿与景区景点也同步推出“宠粉”福利，以高性价比住宿套餐与各类优惠活动吸引八方游客。

今年5月，昌江成功获评第七届全国文明城市，标志着该县城市文明建设迈上新台阶。不断提升的城市品质，结合本次“寻味黎乡之旅”路线推荐的乌烈乳羊等十大名菜，为“双节”期间到访的游客带来了视觉与味觉的双重享受。

“现在娱乐和餐饮选择多了、酒店变多了、打车更方便，周边环境也更美了。”第三次来昌江参加羽毛球赛的三亚学生符达伟感受到这座县城的显著变化，认为昌江“越来越适合年轻人来玩”。

数据也印证了这一事实。据统计，“双节”期间，昌江一日游游客7.90万人次，同比增长18.1%；一日游花费2181.92万元，同比增长18.6%。全县经营性住宿单位入住率68.52%，同比增长4.45个百分点；23家旅游饭店中，有12家入住率达80%以上。

长假的欢腾虽已落幕，但昌江的文旅“菜单”仍将持续“上新”，为远道而来的游客奉上更多精彩。透过“双节”这扇窗口，山海黎乡的纯美，正被更多人看见。

（本报石碌10月10日电）



10月6日，“奔跑吧·少年”第三届全国青少年武术俱乐部公开赛（海南昌江站）举行。

制图/张昕

昌江医疗集团党建引领破难题 省级医疗服务送到百姓家门口

■海南日报全媒体记者 刘阳秀

“肌瘤大、位置特殊，靠近宫颈后壁下段，手术难度极大。”日前，在昌江黎族自治县人民医院，面对一位子宫颈肌瘤患者的复杂病情，昌江医疗集团妇科主任邹放军一度陷入沉思：传统手术风险高还可能导致严重并发症，患者又有强烈保留子宫的愿望，怎么办？

对于这一难题，邹放军所在的医疗团队没有畏缩。在多学科会诊机制的支持下，该集团妇科与泌尿外科联手，先放置双侧输卵管支架以分辨位置，最终成功完成高难度手术，既解除患者病痛，也圆了其心愿。

从“束手无策”到“精准施策”，这样的实践正是昌江医疗集团党委以持续创新的勇气和为民担当的初心，扎实推进医疗领域自贸港先锋行动，推动党建与医疗深度融合的生动缩影。

在集团党委的推动下，多学科协作已成为昌江应对复杂病例的“常规武器”。9月12日，在海南医科大学第二附属医院（以下简称海医二院）专家指导下，昌江医疗集团成功开展首例乳腺肿瘤微创旋切术。“这种微创手术创伤小、恢复快，满足患者对美观与健康的双重需求，将给昌江老百姓带来福音。”海医二院乳甲外科专家吴煌福说。而后腹腔镜肾切除术的成功开展，更标志着昌江在泌尿外科微创领域实现新突破。

此外，昌江还加大力度推动省级优质医疗资源真正“沉下去”。7月9日，海南省数字化内镜规范化诊疗项目在该县启动，并签约成立“数字化内镜诊疗中心联盟单位”，让群众在“家门口”就能享受省级诊疗服务。7月18日



昌江医疗集团医生为病人做手术。昌江医疗集团供图

日，“脑卒中识别·基层行”活动走进昌江，两家医院携手合作，推动“基层首诊、双向转诊、急慢分治”的医疗服务体系落地。

今年5月到9月，昌江医疗集团组织多学科专家深入7个乡镇，服务群众超1400人次，真正实现“医生跑、技术跑、设备跑，病人不用跑”。

基层医疗要实现“破难题、闯新路”，离不开资源的整合与体系的协同。为满足群众精准就医需求，如今昌江县人民医院还创新开设20个专科门诊，涵盖心血管、神经、呼吸等多个领域，让患者告别“辗转多科”的困扰。

中医药资源也在整合中焕发新活力。8月23日，2025年海南经方传承学术论坛在昌江举行，20余位名中医齐聚探讨经方在妇科、慢性病治疗中的应用，并同步开展惠民义诊，实现“学术下沉”与“服务下沉”双赢。

（本报石碌10月10日电）

昌江思源学校： 民族团结教育点亮学生成长路

■海南日报全媒体见习记者 王泽宇
记者 刘阳秀

“在教学中，我会把观看阅兵的所见所闻融入课堂，结合历史故事引导学生铭记历史。”近日，昌江黎族自治县思源实验学校（以下简称昌江思源学校）教师陈永良接受采访说。今年9月3日，身为党员的陈永良受邀到北京观礼九三阅兵，返校后他将阅兵现场的震撼与感动转化为“爱国思政课”，用亲身经历激发学生的家国情怀。

这正是学校“红耀思源”党员先锋行动的直接体现。作为一所少数民族学生占比达82%的公办学校，昌江思源学校近年来坚持将党建与民族团结有机融合，扎实推进教育领域自贸港先锋行动，让红色基因在课堂生根。

据介绍，该校多名党员教师在语文、历史等学科中巧妙融入红色经典与民族故事，打造“红色教育+民族团结”融合课程。此外，他们还牵头开发了黎族织锦、制陶、藤编等非遗课程，实现民族文化与现代教育有机融合。

形式多样的主题活动进一步提升了育人实效。据了解，学校每学期组织红色研学旅行，让学生在实践中感悟红

色精神；民族文化展示周上，民族歌舞表演、藤编技艺体验等活动精彩纷呈；主题班会上，学生自编自演民族风俗情景剧，在互动中加深对各民族文化的理解和尊重。同时，学校还实施结对帮扶计划，39对师徒、多个学生“手拉手”互助小组凝聚起育人合力，毕业年级中“小师傅”耐心辅导“小徒弟”的良好氛围，已成为校园里一道温情风景。

为汇聚育人合力，学校还构建党员引领的家校社协同机制，通过建立三方沟通平台，定期开展家长红色教育课堂、社区民族技艺竞赛等活动，把民族团结教育延伸至校外。由党员、家长和其他志愿者组成的“护学岗”，也温暖守护着学生的平安。

扎实的实践已在校园结出累累硕果。校长陈静介绍，以党员教师为引领的“红耀班”中考优秀率较2024年提升了3倍，学生低分率下降到3%以下，“学生中考体育成绩总平均分位居全县前列，学生特长发展率也显著提高”。

如今，在昌江思源学校，民族团结的种子已深植师生心田。学校将继续深耕“红耀思源”党员先锋行动，让学子们迎着海南自贸港的春风茁壮成长。（本报石碌10月10日电）



“双节”期间，昌江沙渔塘社区海上落日吸引游客驻足。本版图片除署名外均由海南日报全媒体记者 刘阳秀 摄